

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1910. ÁPRILIS 3.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 76. SZAM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K.
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.,
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K.
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerinti

Andrássyról.

Kassa, április 2.

Nem lesz érdektelen éppen most, hogy egynéhány szemelvényt közöljünk olyan cikkekből, amelyekben részint az essay-író, részint az objektív szemüvegen át szemlélődő filozófus, egyik másik husvétii elmélkedés során foglalkozik Andrássy Gyula gróffal, az ő politikájával, egyéniségével és politikájának jelentőségével, multjával és jövődó hivatásával.

Andrássy maga is megszólalt a „Magyar Hírlap“ ünnepi számában. Ennek a cikknek szűk kerete valóban nem lehet alkalmas arra, hogy ugy ezt az újabb és remek történelmi munkát, mely a „Wesselényi-téle összeesküvés“-ről szól, valamint az Andrássyról szóló érdemes fejtegetéseket kellőképpen méltathassuk. Ezek első betűtől az utolsóig, mint a publicistikai munkálatok igaz gyöngyei csak teljes egészükben értekelhetők.

Andrássy az új munkájával is, a tudomány abszolút igazságai közé vonult, hogy a magyar történelmi élet mélységeiben találja meg az utat, melyen nemzete legjobb érdekeit szolgálhatja. És találó éppen ma az, amit egyik kritikusa Pethő Sándor dr. mond Andrássyról, hogy „az ő államtérftüi pályafutásának oknyomozásában találkoznak a történelmi tanulmányok és történelmi filozófiai következtetések különösen elhatározó szerepével.“ E tanulmányai során, a legújabbban is frappáns találékonysággal minden jó meggyőződést „meggyőzött arról, hogy multunkban is két társadalmi állapot tette tönkre a haza eszméjét, vagy inkább érzületét, a nagyon heves és erőszakos politikai élet, valamint a politikai élet teljes hiánya.“ Politikájának ilyen igazságok szűrőjén át kitisztult okos irányra nyert kifejezést a minap Hadik János gróf levelében. Ennek a levélnek pozitívításából is kiviláglott, hogy ilyen igazságok nyomán Andrássy „politikai egyéniségének alapiránya nem lehetett más, mint a *nemzeti fejlődés folytonosságának s egyszerűsmint mérsékelt tempójának pregnans kifejezése.*“

„Ezért — írja helyesen Pethő — Andrássy nem számíthatott az indulatokból és kortesmondásokból táplálkozó tömegek megértésére.“ Pedig

milyen alkalmá lehetett volna erre éppen a pártja feloszlását megokoló beszédben, ha tömör, tisztán látó elméjét megrothatta volna a Gross-österreich körül gomolygó vésztes intrika és Justhék botor politikája. Am nem tette. Sőt éppen ebben „a minden szónokiasságtól ment, férfias tautitási beszédben, melynek szinte primodiális egyszerűségü részei nem a forma, hanem a logikai nehézkedés okából illeszkednek egymásra, mint a hogy egymásra simulnak Campania hatalmas kiklopsi falai — érezhette s most először talán kényszerítő erővel szuggerálta, hogy *eszméi nem buktak el örökre.* Tovább tenyésznek, most szunyadoznak s aztán új erőre kapnak és újból lángra lobbantják a sziveket s a csüggedőket. Ki tudja, ki fogja akkor képviselni, összetartani és fegyelmezni ezt a nemzeti fölgerjedést? Talán mellékes, hogy az illetőt Apponyinak, Tisza Istvánnak, vagy Andrássynak hívják.“

A jellemző kép tökéletesebb volta szempontjából, álljon még itt az a néhány érdekes sor is, amelylyel Mezei Ernő, a kitünő függetlenségi publicista emlékezik meg Andrássyról egyik husvétii cikkében a következőkép: „Államférfiság dolgában — írja Mezei — őt tartom a leggyakorlatibb szellemnek, ha a gyakorlatilagot nem abban a köznapi értelemben vesszük, amikor csak pillanatnyi eredményre, közvetlenül megállapítható sikerre irányul, hanem felsőbb értelemben, amikor *egy helyzet sokszorosán komplikált tényezőiből a helyes eredőt állapítja meg.* Bárhol álljon politikai tekintetben, mindig a nemzeti szellem egyik legkiműveltebb típusát kell benne felismerni.“

— Függetlenségi pártszervezés a megyében. Abauj Torna megyei függetlenségi párti körök, egy, az egész törvényhatóságra kiterjedő erős függetlenségi szervezet létesítésén fáradoznak. E tárgyban április hó 7 én Kassán értekezletet tartanak s erre vonatkozólag a következő meghívást bocsátották ki:

Igen tisztelt Elvbarátunk! Már többször fölhangzott az óhaj, hogy vármegyénkben a függetlenségi-párt szerveztessék, hogy így az egy politikai elvet vallók egymást megösmérjék, egységes szervezetben tömörüljenek és vállvetett munkával törekedjenek céljaik megvalósítására, jogaik védelmezésére. A mai politikai viszonyok mindezt még inkább szükségessé teszik, miért is — remélve, hogy tervünk i. t. Elvbarátunk helyeslésével is találkozik — kérjük sziveskedjék a függetlenségi-párt megyei szerve-

zésének megbeszélése végett *f. évi április 7-én d. e. fél 10 órakor Kassán a Schalkház szálló emeleti kistermében* megjelenni és oda esetleg elvbarátait is magával hozni. Hazafras üdvözléssel: Csoma József, Csoma István, Dobozy Pál, Koós József, Szent-Imrey Gyula.

— Zichy Béla Rezső gróf választóihoz. A szeptsi kerület volt alkotmánypárti képviselője Zichy Béla Rezső gróf nyílt levelet intéz választóihoz. Nagy vonásokban vázolja az ismert politikai eseményeket, a koalíció megalakulását, a választói reform megakadályozásának okait, majd konstatálja, hogy Andrássy kibontakozási tervét az által, hogy a bankos csoport hiúsította meg, megüzente Bécsbe: a katonai kérdés csak másodrangú dolog. Zichy Béla Rezső gróf végül nyílt levélben bejelenti, hogy *egyelőre teljesen visszavonul a politikai élettől.* Fügylmezteti választóit, hogy szépen csengő üres jelszavakkal, hiu ígérettel az országot boldogítani nem lehet, a népjólét emeléséhez bátorság, kitartás és mindenek előtt munka kell. Szívából óhajítja, hogy olyan jelöltet támogassanak az ország kritikus pillanatában, kinek iránya nem a gyűlölködés és népbolondítás, de a mérsékelt és a becsületes munka.

Az állam átvette a muzeumot

Az átadási ünnepély.

Ma délelőtt 11 órakor fényes ünnepség keretében folyt le a Felsőmagyarországi Rákóczi Muzeumnak állami tulajdonba való átadása. Ugy volt, hogy Zichy János gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszter személyesen jelenik meg az ünnepélyen, de elfoglaltsága ezt meg nem engedvén, képviselőtében dr. Szász Károly miniszteri tanácsost küldte Kassára. Az ünnepség alkalmából a Muzeum díszes előcsarnokát előkelő közönség kereste fel. Ott láttuk Fischer-Colbrie Agost dr. megyés püspököt, Takács Menyhért dr. jászóvári prépost-praelátust, Paksy József kir. főügyészt, Puky Endre alispánt s még több notabilitást. A városi tanács, élen Eder Ödön polgármesterrel, aki gyöngékedik ez időszert, az egész tanács megjelent. A szép kultusza iránt melegen érdeklődő hölgyeink is nagy számban emelték az ünnep fényét.

A kormány képviselőtében Szász Károly dr. miniszteri tanácsos, a Muzeumok és könyvtárak főfelügyelőse képviselőtében Szalay Imre miniszteri tanácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója jelent meg, továbbá Ferenczy Zoltán az egyetemi könyvtár igazgatója és még több tudós vendég.

Az átadás.

A gyöngékedő polgármester helyett Ékes Lajos dr. városi tanácsos mondott nagy hatású beszédet a kulturális ünnepélyen a város képviselőtében. Mindenek előtt üdvözölte a hivatalos küldötteket és vendégeket, első sorban dr. Szász Károly miniszteri tanácsos urat, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszterium képviselőjét. Ékes ezután elmondja, hogy a Klimkovics testvérek vették meg a Muzeum alapját s a város a

millenium emlékére építette meg az új palotát, amelynek a Muzeum-egylet egész gyűjteményét átengedte. A muzeum tárgyai jobbra közadakozásnak köszönhetők. — Lehetetlen volna a muzeumi évkönyvekben feljegyzett valamennyi adakozó nevét említeni, de viszont lehetetlen meg nem emlékezni hat nagylelkű Maecenásról: *Bubics Zsigmondról, Dessewffy Pálról, Andrássy Dénes grófról, Puky Józsefről, Koós Pálról és Koós Józsefről*, akik gazdag adományaikkal a muzeumot legértékesebb anyagához juttatták, illetve annak díszes kiépítéséhez hozzájárultak. A város hálája soha sem szűnhetik meg. Köszönet és elismerés illeti a Muzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségét, hogy gondozásába fogadta az intézményt, figyelve fejlődését, közreműködött magas színvonalra emelésében. *Mihalik József* volt a Muzeum berendezője, aki hivatását széles tudással és nagy szakértelemmel végezte s mindenha biztosította magának a város szeretetét és nagyrabecsülését. Miután a fényes talentuma új működési körbe hívta, új vezetőt kapott a Muzeum Varju Elemér dr. személyében. Az ő tudása, rátermettsége, buzgalma, biztosíték arra, hogy a Muzeum fejlődni fog. A fejlődéshez azonban áldozatkészség szükséges. A város amikor a költségvetési kereteit meghaladó áldozatot hozott a kulturális intézmény érdekében, hagyományaihoz volt hű, mert hiszen a multban virágzó művészete, az iskolai és a tudomány iránti érzéke tette a felvidék fővárosává. A történeti multban gyökeredző vezető szerepet megőrizni, nem városi, de országos érdek. A Rákóczi városból kiáradó szellem mindenkor a nemzeti irányban való fejlődésnek lesz a hordozója. Hála és elismerés illeti *Apponyi Albert* gróf volt kultuszminisztert, aki felismerte azt a szerepet, amit Kassa a felvidék kulturális életében betölt, hogy muzeumunkat állami kezelésbe átvette s annak fejlesztését az állam gondjaira bízta. Igyekezünk kell a jövőben multunk kulturális emlékeit megőrizni és megismerni. A műizlés és a szép kultuszának iskolája legyen a muzeum, a mult emlékeinek feltárása mellett terjessze a nemzeti szellemet és az európai műveltséget, világítson egy szebb jövőre, ahol a vallás és a nyelv által széttagolt társadalmat együtt látjuk. Végül kérte a kormány támogatását, hogy a kultuszminiszterium mielőbb gondoskodjék a muzeum kiépítésén. A város nevében átadja a muzeumot az államnak.

A kormány képviselője.

Ezután dr. Szász Károly a kultuszminiszter képviselőjében köszönetet mond az üdvözlésért. Kettős öröm tölti el ez ünnepélyes alkalommal. Mert egyrészt az állami közművelődési intézetek száma eggyel megszaporodott, mely multjára a legfiatalabb ugyan, de jelentőségre és értékre nézve azonban a legelső közt áll. Mésrészt mint a kultura munkása örül annak, hogy egy oly virágzó intézetet vesz át, mely a nemzeti társadalomnak termékeny talajából táplálkozik. A Muzeum életében új korszak kezdődik most, amikor is reméli, hogy a gazdaság nem fosztja meg termő földjétől, hanem a társadalom ezután is lelkes támogatója leendő. Igéri továbbá, hogy az állam a maga erejének teljességével támogatója, ápolója, hű gondozója lesz az intézetnek. Ezután a Muzeumot állami tulajdonnak jelentette ki s felkérte *Szalay Imre* miniszteri tanácsost, hogy a Muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége nevében a Fel-sőmagyarországi Rákóczi Muzeumot átvegye.

Szalay Imre tolmácsolja úgy hatóságának, mint a Nemzeti Muzeumnak üdvözlését s igéri, hogy a Muzeum fejlesztését, kibővítését szorgalmazni fogja. Itt fogják a Rákóczi-ebédjét is elhelyezni, hogy a muzeum nevének külső jellege is meglegyen.

Végül *Varju Elemér* igazgató fogadta meg, hogy mint eddig, úgy ezentúl is, mindig csak az intézet fölvirágoztatását fogja szem előtt tartani.

Séta a Muzeumban.

Az ünnepélyes aktus végeztével a nagyszámú közönség ellepte a Muzeum termeit s nagy élvezettel gyönyörködött a tárlatokban. Nagy elismeréssel nyilatkoztak az idegen vendégek a Muzeum rendkívülien érdekes, gazdag anyagáról, amelyhez hasonló a vidéken nem található.

Délben a Schalkház nagytermében ünnepi lakomát tartottak.

Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 85. szám.
 (Andrássy-palota.)
 Modern, urí kényelemmel berendezve, a felvidék legn. kávéháza.
 Előkelő társaságok itt találkoznak.
Hét amerikai karambol asztal.

HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt, kedden este a rendes időben jelenik meg.

— Személyi hir. *Sziklay Ede* főispán ma délben a fővárosból Kassára érkezett.

— A Nemzeti Munkapárt értekezlete. A kassai nemzeti munkapárt nagyválasztmánya tegnap délután 5 órakor a Schalkházszálló kistermében dr. Kazinczy Gyula közjegyző elnökle alatt értekezletet tartott, melynek tárgya egy 50 tagú végrehajtó-bizottság megalakulása volt. A végrehajtó-bizottságra a következőket választották be:

Adler Adolf, Balla Adolf, Beszilla Samu, Bóbita Endre, Déry Gyula, Engel Ármin, Fekete Ödön, Fejér József, Fodor Jakab, Forgács Marcell, Friedmann Simon, Fülöp Károly, Fürst Sándor, dr. Gaiger Ignác, Gillinger János, Grosz Adolf, Hajdu Árpád, dr. Hevessy Károly, Hinsenkamp Bernát, Ilosvay József, dr. Kircz Viktor, Kohányi Kálmán, Kozora Endre, Latzkovszky Lajos, Letzter Simon, Liebermann Mór, Lustig Náthán, Malaszt Ferenc, dr. Neményi Vilmos, Pál Imre, Pajkossy János, Pártos Géza, Péchy Andor, Pelzer Károly, Pető Lajos, Pilát József, Rados Lipót, Révész Kálmán, Ruderschmidt Ferenc, Simonyi Izidor, Sipos Miksa, Szegő Imre, Smetana Károly, Tyrnauer Samu, Weiser Oszkár, Wald Jakab, dr. Varga Kálmán, Zalka Zsigmond.

A végrehajtó bizottság megalakulása után eszmecsere folyt a ma délután tartandó jelölő gyűlés, illetve képviselőjelölés tárgyában. Az eszmecsere folyamán felszóltak: dr. Kazinczy Gyula elnök, Weiser Oszkár, Korach Herman, Kozora Endre, dr. Farkas Zoltán és dr. Neuwirth Elek, ki utóbbi lelkes szavakkal ecsetelte a párt álláspontját és felkérte a nagyválasztmányt, hogy a jelölőgyűlésen az elnökség javaslatát támogassák. Dr. Neuwirth Elek nagy lelkesedéssel fogadott szavai után az elnök berekesztette az értekezletet.

— A kassai Athletikai Club április 4-én hétfőn délelőtt 11 órakor a városháza tanácstermében évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: a) Elnöki megnyitó. b) Titkári jelentés. c) Pénztári jelentés. d) Számvizsgálói jelentés. e) Felmentések felett való határozat. f) A jövő évi költségvetés tárgyalása. g) A választmánynak megválasztása. h) A számvizsgáló-bizottság megválasztása. i) A választmányi határozatok ellen beadott felelőzések tár-

gyalása. k) Indítványok tárgyalása, melyek a választmánytól a közgyűlést megelőzőleg bejelentettek. A club vagyoni viszonyát felülvizsgáló mérleg és számadások Juhász Arthur egyleti ellenőrnél (Kassai Hitelbank) a hivatalos órák alatt a t. tagok által megtekintethetők. Felkérjük az egylet t. tagjait, hogy e fontos közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— Munkáspénztári kiküldöttek választása. Holnap, április hó 3-ára tűzte ki a kassai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár közgyűlési kiküldötteinek választását. Külön választanak a munkaadók a pénztár helyiségében és külön a munkások a városháza nagytermében. A szavazás reggel 9 órakor veszi kezdetét. Szavazni csak szavazó-igazolvánnyal lehet. A munkások szervezett rendben vonulnak fel a szavazásra.

— Hangverseny az Andrássy-kávéházban. Ma, szombaton este a 34. gy. e. zenekara *Neidhardt* Alajos személyes vezetésével hangversenyt tart az Andrássy-kávéházban. Szabad bemenet.

— Ingyen szállás. *Borsoszi Vince* foglalkozás nélküli csavargó az éjjelre a Tégla-utcai honvédhuszár lovardába szállásolt el magát. Csakhamar észrevették azonban és kilakoltatták az utcára, ahonnan a rendőrszem bekísérte a rendőrségre, majd a Miklósbá. Így sem maradt tehát szállás nélkül a hideg éjszakában.

— A gratuláció vége. A „Vedette”-ben olvassuk, hogy a katonatiszt urak nem fognak egymásnak többé gratulálni. Ez ma még csak egy barátságos javaslat, de miután a katonai lap örömmel üdvözlö, arra lehet következtetni, hogy határozattá fog emeltetni. Azaz, hogy megse egészen: az udvariassági formákkal nem tud és nem akar a katonatiszt végképp szakítani, csak egyöntetűbbé és olcsóbbá szándékozik őket tenni. Ezentul levelező-lapon fogja közölni az alantás tiszti főlebbvalójával, hogy örül az előmenetelének, vagy hogy szerencsés boldog újévet, névnapot stb. kíván. Az ajánlott, ugynevezett „csákó-levelek” és sürgönyök beszünttetetnek. Ennek a látszólag kicsinyes mozgalomnak aligha a mindent (még az udvariasságot is) megrendszabályozó katonai szellem a szülője. Szükség lehetett reá. Talán a hizelgésnek, a stréberségnek, alakoskodásnak akarja elejét venni? Lehet. Tömérdek a hűség, az ünnepeltetési vágy a polgári életben is. S ha az alkalmazkodási képességnek és az emberi gyengeségnek tömjénezését gyakorló ügyességnek mért ne lehetne gyümölcsöt hozó foganatai a katonai világban is? Ők is csak emberek. Ha így áll a dolog, mély erkölcsi gyökere van a mozgalomnak. Férfiakhoz nem illő kényszerűsége alól fogja fölmenteni a katonatisztet. Az önértetesebbjét ezentul nem licitálhatja fölül főlebbvalója, megostromolt esetleges kegyében a stréber. Nagyobbát nálánál nem gratulálhat senki.

— Záróelőadás a Munkásgimnáziumban. A kassai Munkásgimnázium ez évben folyó hó 3-án, vasárnap tartja záró kultúrelőadását a főreáliskolában d. u. fél 4-től fél 5-ig.

Az előadás tárgya: Az önképzés fontossága és annak eszközei. Előadó: Gillinger János főreáliskolai tanár.

Az előadás végén Bóbita Endre Munkásgimnáziumi igazgató rövid visszajelentést tart az elmúlt évre és felolvassa azon beiratkozott hallgatók nevét, akik szorgalmuk és munkásságuk által kitüntek.

Hogy a záróelőadás annál ünnepélyesebb legyen, az igazgatóság a tanügyi bizottság tagjait is felkéri a megjelenésre.

— Magyar emberből amerikai milli-
omos. Lőcséről írják: Pár évvel ezelőtt
Róth Ignác késmárki lakos kivándorolt
Amerikába, ahol már kezdetől fogva jól
ment a sorsa. Róthból nemsokára milliomos
lett és a minap az a hír érkezett Késmárkra,
hogy Róth megvette Glen Island nevű szig-
etet a hozzátartozó muzeummal, vendéglővel
és az ugynevezett német várral 600.000
dollárért, ami három millió koronának felel
meg. A sziget, melyhez egy rév New-Ro-
chelle-felé vezet, közelében van a newyorki
athletikai klubnak és a newyorki közönség-
nek igen kedvelt mulatóhelye.

— A fényezés ellen. A nők ruháza-
tának drágasága ellen már erős felszólalá-
sok történtek. Most Carmen Sylva, a román
királyné tört pálcát a fényezés ellen. Így
ír egy levélben:

— A női ruházkodás kérdését igen fon-
tosnak tartom. Nagy befolyása van ennek
a kérdésnek a mi jövőnkre, mert sem gyer-
meink nem lehetnek, sem férjhez nem fo-
gunk mehetni, ha a női ruházat nem lesz
egyszerűbb. Ezt a kérdést nem lehet és
nem szabad könnyen letárgyalni. Azok a
nők, akik nem tudom én, hány száz fran-
kot adnak egy-egy kalapért, azok bűnösök,
nemcsak azért, mert ők vétkeznek, hanem
mert másokat is a bűnre csábítanak. Akár-
hány férfi megbizhatatlan lesz, letér a be-
csületest utjáról, mert nem tudja fizetni a
felesége ruhaszámláit. Istenem, ha vissza-
gondolok, mily szépek, mily kedvesek vol-
tak az én fiatal koromban az egyszerű kar-
tonruhák! Ha visszagondolok, hogy Lava-
tor kisasszony tizenkét bált táncolt végig
ugyanazon egy ruhában! De azt hiszem, e
fényezés majd megteremtí a visszahatást!
Vissza fogunk térni az egyszerűséghez. El-
jön majd ismét az idő, amikor meg fogjuk
próbálni, vajjon leányaink nem a kartonru-
hásokban a legszebbek-e?

— A Munkásgimnázium a vidéken.
A kassai munkásgimnázium folyó hó 4-én
kezdí meg vidéki gazdasági előadásait *Szep-
siben*, a környező községek részére.

1. Általános gazdasági előadás, a föld-
nek modernebb műveléséről, tartja dr.
Vargha Kálmán gazd. akad. tanár.

2. A gyümölcsstermesztésről különösen,
vetítéssel; tartja *Pohl Ferenc* javítóintézeti
főkeztész.

Ugyanezen előadásokat megismétlik f.
hó 17-én, a városi közönség részére.

Április hó 10-én előadást tart a mun-
kásgimnázium Hernádszadányban a gazda-
ságtanból és az egészségstanból és később
meghatározandó időben Szikszón és esetleg
több megyei községben.

— Garázda tüzlegény. *Berzik* János
az Andrásy-kávéház tüzlegénye ez éjjel
betért a Kossuth Lajos-utcán levő Guttman-
féle korcsmába és egy pohár sört kért.
Guttman azonban csukni akart, miután a
záróra már elérkezett s nem akarta kiszol-
gálni a tüzlegényt. Erre ez óriási botrányt
okozott, tört, zuzott mindent, míg végre a
rendőrszem le nem fogta s be nem kísérte
a rendőrségre, ahol megindították ellene az
eljárást.

— Híres asszonyok. Egy előkelő fran-
cia lap megszavaztatta a közönséget, hogy
a jelenkor női közül kiket tart leghireseb-

beknek. Természetesen a szavazás elé min-
denki a legnagyobb érdeklődéssel nézett.
Összesen százhuszonhétézer szavazatot ad-
tak le. A legtöbb szavazatot kapta — mint
a lap közli — Curie asszony, a jeles tudós,
akinek a vegyészeti terén folytatott kutatásai
és felfedezései biztosították a hírnevet és di-
csőséget. Tudvalevőleg ő volt, aki férjével
egyetemben a rádiumot felfedezte, férje ha-
lála után elfoglalta annak tanári székét az
egyetemen és azóta önállóan folytatta kutá-
tásait. Curie asszony után a legtöbb szava-
zatot nyerte Sarah Bernhardt, a francia mű-
vésznők legelsője. Ez a két név még azt a
látszatot keltené, hogy a közvélemény meg-
nyilatkozása ez egyszer csakugyan őszinte,
igazságos volt. De a szavazatoknál felvető-
dött többi nevek mutatják, hogy a mostani
szavazásnál is erősen beleszólt a — kortes-
kedés, mert Noailles grófné, Uzes hercegnő,
Severine írónő, azután Sorrel Cecilia szí-
nészőnő kapták a legtöbb szavazatot.

— Kivándorlás tiltott utakon. Lőcsé-
ről írják: Az utóbbi időben sűrűn járnak
galíciai zugügynökök a Felvidéken és ti kos
utakon kikísérik a kivándorlókat a határszé-
len túl Amerikába. Csütörtökön a csendőr-
ség a ladoméri erdőben egy tizenkét ember-
ből álló kivándorló csoporttal találkozott,
melyet Stramik János és Krell Izidor gali-
ciai zugügynökök a határ felé kísértek. A
csendőrség letartóztatta a szédelő ügy-
nököket.

Színház

Színházi műsor:

SZOMBATON: Cirano de Bergerac.

VASÁRNAP: d. u. Taifun.

este Trenck báró.

HÉTFŐN: d. u. A vig özvegy.

este Trenck báró.

KEDDEN: Trenck báró.

SZERDÁN: Trenck báró.

CSÜTÖRTÖKÖN: Liliomfi.

PÉNTEKEN: Takarodó.

SZOMBATON: A tavasz.

VASÁRNAP: d. u. A sötét pont.

este Luxemburg grófia.

HÉTFŐN: Vera Violetta.

— Jövő hét műsora. A kettős ünnep
alkalmából négy előadást tart a színház. Va-
sárnap délután a *Taifun* című szenzációs
drámát adják, este pedig lezajlik a *Trenck
báró* operett premier előadása. A színház
nagy fényvel és gondos betanulással hozza
szíre az újdonságot. Hétfőn, ünnepnapon
délután a *Vigözvegy* operettet adják, este
pedig a *Trenck báró* kerül szíre másod-
szor. Szerdán is megismétlik az új operettet,
amelytől nagy sikert vár a színház. Csütör-
tökön Szilgigeti Ede bájos vígjátéka a *Li-
liomfi* kerül szíre, a magyar klaszikus
vígjátékoknak ez egyik remeke s felújítása
bizton érdekelné fogja a közönséget. Pénte-
ken a *Takarodó*, ez az erős hatású német
dráma kerül szíre, míg a szombati est Vá-
radi Margit, aki jutalomjátékul kapta a *ta-
vasz* című operettet. Vasárnap, ápril 10-én,
a heti műsor Luxemburg grófjával, ezzel a
diadalmas, kimeríthetetlen hatású operettel
zárul.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.

Apponyi nyílt levele.

Budapest, április 2.

Holnap fog megjelenni Apponyi
Albert grófnak jászberényi választói-
hoz intézett nyílt levele. A nyílt le-
vélben Apponyi arra törekszik, hogy
igazolja a koalíció politikáját, annak
üdvös alkotásait kimutassa, különö-
sen pedig saját tevékenységéről szólva,
a felekezeti hitoktatás nyelvrendeletét
fogja védelembe venni.

Az erdélyi magyar párt.

Brassó, ápril. 2.

Az erdélyi egyesült ellenzék és a
brassói magyar párt tegnap délután
tartotta nagygyűlését, melyen elnökké
ismét Zakariás Jánost választották.

A szerb egyházi zsinat.

Budapest, április 2.

Mint a hivatalos lap mai száma
közli, a szerb egyházi zsinat május
29-én fog egybegyűlni. A zsinat nagy
politikai erőmérkezése lesz a hazai
szerbeknek.

Kitiltott ujság.

Budapest, április 2.

A belügyminiszter a Galitzisches
Deutsches Volksblattól megvonta a
postai szállítást engedélyét.

A postások részjuttaléka.

Budapest, április 2.

A legutóbbi minisztertanácson
Hieronymi miniszter előterjesztést tett
a postások szokásos részjuttalékának
kiutalására. A minisztertanács a ja-
vaslatot elfogadta és a minisztertanács
rögtön intézkedett a szokásos jutalék
kiosztása iránt.

Az Aetna pusztítása.

Catania, április 2.

A láva szakadatlanul ömlik. A fő-láva-
ág óránként tíz méternyit halad.

Az államnyomda öngyilkosa.

Budapest, április 2.

Ma reggel a keleti pályaudvaron szol-
gálatot teljesítő rendőrmester lépcsőjén egy
uri ruhába öltözött ember revolverral főbe-
lőtte magát. A vizsgálat megállapította, hogy
az illető Metzner József az államnyomda fő-
nöke. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy
megunta az életét, azért lett öngyilkos. Fe-
lesége és három gyermeke van.

Hó, fagy.

Budapest, április 2.

Magyar-Kanizsáról és Apatinból
állandó havazást, fagyot jelentenek.

Fegyver a gyermek kezében.

Hódmezővásárhely, apr. 2.

István András és Bartus István két is-
kolás fiú összeveszett, István András apja
fegyverével agyonlőtte a 10 éves Bartus
Istvánt.

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.
Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára **K 16.50.**

A legértelmesebb,
legelőkelőbb,
legjobb napilap

„Az ujság”

BUDAPESTEN.

Egy évre 28 K, félévre 14 K,
negyedévre 7 K, 1 hónapra 2
K 40 fill. Egyes példány ára 10
fill. Vasárnapi szám ára 20 fill.

Előkelő hazai népbiztosító társaság
fix fizetés mellett üz-
letszerzőt és díjbe-
szedőt keres azonnali
felvételre.

Cím a kiadóhivatalban.

Jégyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemi hidegfejlesztő- és
jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-
körút 23. szám.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével
parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új
utcával elválasztva, több épít-
ési és háztelkekre oszlik fel
s parcellánként eladó. A fel-
parcellázott telek, amely épít-
kezésre igen alkalmas, a
központ közelében, a város
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-
ról és egyéb előnyös felté-
telekről részletes felvilágosi-
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.
Kassa Fő-utca 25. I. em.

Komptoirista

ki az összes irodai mun-
kálásokban jártas, na-
gyobb kassai kereske-
delmi irodában azon-
nal felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan
dolgozott butorokból minden most használt fában és stylonban, ugymint:
teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-
ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű
díszítési és kárpitos-munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken
kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizáróla-
gos elárusítását, illetve képviselőt

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor
szállóak, fürdőhelyek és villák berendezésére.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme-
ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének
elárusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt.

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 db. sütemény 10 kr.

Farkass Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kivá-
natra külön fiók. Mindennemű haj-
munkák készítettnek. — Illatsze-
rek nagy választékban kaphatók.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.